

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7262 期 今日8版
2018年4月 星期四
农历戊戌年三月初四



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

全国人大召开环境与资源保护座谈会

今年将做好大气污染防治法实施情况执法检查 and 专题询问

本报记者郭薇 4月18日北京报道
全国人大环境与资源保护座谈会今日在北京召开。全国人大常委会副委员长沈跃跃、丁仲礼出席会议。全国人大环资委主任委员高虎城主持会议。
沈跃跃在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟努力践行社会主义核心价值观,坚决贯彻党中央决策部署,聚焦打好污染防治攻坚战,全面推进生态文明建设;以党的建设为统领,把政治建设摆在首位,全面加强人大环资委自身建设。

她强调,要切实提高立法质量,扎实推进环境资源立法工作;坚持问题导向,发扬钉钉子精神,抓住突出环境问题,扎实开展监督检查;认真审议和办理好代表议案建议;切实增强“四个意识”,不断提高依法履职能力;深入调查研究,切实改进作风,加强上下联动,跑好生态文明建设建设的“接力赛”。
2018年,全国人大常委会将配合全国人大常委会做好土壤污染防治法

审议修改工作,推进固体废物污染环境防治法修改的相关工作,依法推进危废处理和垃圾分类。按照全国人大常委会2018年监督工作计划安排,人大环资委将认真做好大气污染防治法实施情况、海洋环境保护法执法检查 and 专题询问。对于社会普遍关注、代表们连续多年提出的长江保护法、湿地保护法等议案,人大环资委将广泛征求意见,深入研究论证,积极主动向常委会提出建议,根据十三届全国人大常委会立法规划统一安排。

生态环境部启动第一轮巡视

本报记者杜宣逸 4月18日北京报道
生态环境部党组书记、部长、部党组巡视工作领导小组组长李干杰今日在京主持召开部党组中心组集中(扩大)学习暨第一轮巡视工作动员部署会,组织学习《中央巡视工作规划(2018-2022年)》(以下简称《规划》),对生态环境部第一轮巡视工作进行动员部署,正式启动巡视工作。

中央巡视办正局级副主任王瑛应邀作专题辅导报告,以“深入学习贯彻党的十九大精神 巩固深化发展新时代巡视工作”为题,深入浅出介绍了《规划》制定背景、意义和主要内容,全面阐述了中央巡视工作的新部署新要求,使与会同志对中央巡视工作认识更加全面、理解更加深刻、把握更加精准。

李干杰表示,《规划》集中体现了以习近平同志为核心的党中央关于巡视工作的新部署新要求,明确了今后5年巡视工作的总体要求、目标任务和思路举措,是巩固深化发展巡视工作的重要指导性文件,对推动全面从严治党向纵深发展具有重要的政治意义、理论意义和实践意义。这次部党组中心组集中(扩大)学习,必将有力推动和指导我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步提高政治站位和政治觉悟,牢固树立“四个意识”,扎实开展

好第一轮巡视工作。
李干杰强调,党的十九大对全面从严治党作出全面部署,明确提出要深化政治巡视,坚持发现问题、形成震慑不动摇。今天,部党组启动对部分直属单位巡视工作,是生态环境部党组的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,认真学习贯彻党的十九大精神,以永远在路上的韧劲,认真组织开展巡视工作,打造信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的生态环保铁军,为打好打赢污染防治攻坚战、决胜全面建成小康社会提供坚强组织保障。

李干杰指出,要以党的政治建设为统领,坚定不移深化政治巡视。突出党的全面领导,把政治和业务有机统一起来,善于从政治上发现问题、分析问题、解决问题。不断加强党的建设,夯实党执政的政治基础,督促各级党组织抓好思想教育这个根本,抓好严明纪律这个关键,抓好选人用人这个导向,用好组织生活这个经常性手段。聚焦全面从严治党,盯住“关键少数”和突出问题,发挥巡视的“探照灯”“显微镜”作用,查找政治偏差,督促落实管党治党的主体责任和监督责任,着力推动解决

存在的突出问题。
李干杰表示,要坚决落实全覆盖要求,不断提高巡视监督质量。巡视不是“一阵风”,要把监督质量摆在重要位置,确保巡视出实招、见实效。力争到2022年实现对所有直属单位、机关司局巡视全覆盖,确保巡视不留死角。坚持有形覆盖和有效覆盖相统一,坚决防止巡视工作表面化、形式化。要指出“病症”、揭示“病因”、剖析“病源”,进一步明确责任、加强督查、强化问责,扎实推进整改落实,发挥巡视标本兼治战略作用。强化巡视成果运用,推动被巡视组织和相关部门举一反三,加强监管,堵塞漏洞,完善制度,建立整改长效机制。以“严、真、细、实、快”作风抓好落实,强化协调配合。巡视组要履职尽责,做到绝对忠诚,自身干净,敢于担当。被巡视党组织要积极配合,并以巡视为契机切实抓好整改。

中央纪委驻生态环境部纪检组组长、部党组成员、巡视工作领导小组副组长吴海英强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中央关于巡视工作的新部署新要求,进一步提高政治站位和政治觉悟,增强做好巡视工作的使命感和责任感。要坚持问题导向,突出政治巡视根本要求,全面深入对标检查,确保巡视质量效果。围绕党的政治建

设、组织建设、作风建设、纪律建设,结合生态环境部和被巡视单位特点,重点检查维护党中央权威和集中统一领导情况、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想情况、选人用人和基层党组织建设情况、党规党纪执行情况,以及执法监督中廉洁自律和腐败问题。要忠诚履职尽责,紧紧依靠被巡视单位党组织、被巡视单位广大党员干部职工、巡视组全体同志共同努力,强化担当、密切配合,完成好部党组交给的巡视任务。

生态环境部党组成员、副部长、部党组巡视工作领导小组副组长翟青在会上宣布了第一轮巡视巡视组成员和被巡视单位名单。第一巡视组组长凌江,巡视单位华北督察局;第二巡视组组长李远,巡视单位西南督察局、西南核与辐射安全监管站;第三巡视组组长陈金融,巡视单位东北核与辐射安全监管站。

生态环境部党组成员、副部长赵英民出席会议。生态环境部副部长黄润秋列席会议。

机关各部门主要负责同志,在京部属单位党政主要负责同志、司局级专职党务纪检干部、被巡视单位党组织主要负责同志、纪检组织负责同志和有关部门同志,巡视组、巡视办全体同志参加会议。

生态环境部联合山西省政府对三维集团环境违法事件挂牌督办

并会同证监会对其进行上市公司联合惩戒

本报记者杜宣逸 4月18日北京报道
2018年4月17日,央视二套财经频道“经济半小时”栏目以《污染大户身边的“黑保护伞”》为题,报道山西省洪洞县三维集团违法倾倒工业废渣污染农田,生产废水直排汾河,央视记者暗访遭扣押事件。对此,生态环境部及山西省高度重视,第一时间作出反应。

山西省环保厅立即成立“4·17报道山西三维集团环境问题督查组”,于报道当晚赶赴现场进行督导,组织力量对污染场地进行实地勘查,对废水和工业废渣进

行布点监测,依法对两名村干部进行行政拘留,目前各项调查工作正在进行。

生态环境部迅速采取措施。一是联合山西省人民政府进行挂牌督办,要求临汾市人民政府依法依规严查企业违法排污行为、政府及监管部门履职情况等,并及时向社会公开。二是会同证监会对三维集团进行上市公司联合惩戒。生态环境部已第一时间将三维集团环境违法信息通报证监会,并依据上市公司环境违法联合惩戒合作备忘录对其进行联合查处。

新闻链接 山西连夜查处污染企业“保护伞”

本报记者李景平 王璟 4月18日北京报道
山西三维集团违规倾倒工业废渣、排放工业废水问题被曝光后,山西省环保厅高度重视,由一名厅领导带队,连夜赶赴现场,第一时间开展实地调查,要求临汾市依法依规、从严从快查处非法排污问题,查处结果及时向社会公布。

山西省环保厅要求,坚决打击污染企业背后的“保护伞”,严肃追究不作为、滥作为、失职渎职人员的责任,对涉嫌违法的要移送司法机关,绝不姑息迁就。欢迎新闻媒体和社会监督,对媒体反映的问题和线索,一查到底,绝不手软。

据记者了解,临汾市连夜成立了以副市长、市公安局局长马德荣为组长的刑事

调查专案组,结合开展“扫黑除恶”专项斗争,对企业、村干部、环保主管部门的涉环、涉恶、涉黑进行调查。

目前,两名村干部已被依法行政拘留15天,报道中涉及的其他6名当事人正在核实,其他相关情况正在进一步深入调查中。

导读: 四问三维污染事件

详见今日二版

用好监督“利器” 发挥巡视作用

本报评论员

4月18日,生态环境部在京召开动员部署会,正式启动第一轮巡视工作。开展巡视工作,既是“强化党内监督”的有效途径,也是“全面从严治党永远在路上”的重要体现。

回顾全面从严治党壮阔历程,巡视是浓墨重彩的光辉篇章。巡视是全面从严治党重大举措、党内监督战略制度安排,是国之利器、党之利器。党中央、习近平总书记始终高度重视巡视工作。党的十九大在深刻总结党的十八大以来巡视工作创新成果的基础上,对巡视工作提出新的高度要求。

是生态环境部党组的庄严承诺。党的十九大将坚决打好污染防治攻坚战作为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一,这次机构改革也赋予了生态环境部很多新的职责,全面从严治党要求更高了,责任也更重了。这一轮巡视,是党的十九大后生态环境部开展的第一轮巡视,也是生态环境部组建后的第一轮巡视,具有很强的示范作用。

要正确认识巡视工作。“外疾之害,轻于秋毫,人知之避之;内疾之害,重于泰山,而莫之避。”巡视是加强对领导干部和领导干部监督的需要,也是被巡视单位加强领导班子自身建

设和推动各项工作的开展的需要。因此,巡视组和被巡视单位目标是一致的,二者不是对立的关系,是监督与被监督的关系。要充分认识到开展巡视的重大意义,提高政治站位,认真履行好政治责任,知责明责、积极作为,高度重视、密切配合,以“严、真、细、实、快”的工作作风抓好各项工作落实,确保巡视工作顺利开展、取得实效。

要积极主动配合巡视组工作。被巡视单位党组织要端正态度,积极配合,自觉接受巡视监督。要主动配合巡视的政治站位,增强接受巡视监督的自觉性;要体现直面问

题的政治勇气,对存在的问题不遮掩、不捂盖;要切实加强组织领导,做好各项准备工作,主要领导要切实负起第一责任人的责任,认真履行“一岗双责”职责,以身作则,亲自挂帅,督促问;班子成员要严格要求自己,配合主要领导做好相关工作。

要以巡视为契机切实抓好整改。被巡视单位要强化立行立改的政治自觉,对巡视组指出的问题、提出的意见,要即知即改、积极整改;对巡视中发现的违纪违法问题,及时认真查处。要真正用好党内监督“利器”,充分发挥巡视“利剑”作用,切实把全面从严治党要求落到实处,营造风清气正、干事创业的良好氛围。

巡视既是治标之举,也是治本之策。我们要深刻把握党中央从全面从严治党战略布局的深远意义,以坚强政治定力再接再厉把巡视工作推向纵深,努力打造一支信念、政治、责任、能力、作风过硬的生态环保铁军,不断创造新时代生态文明建设和生态环境保护事业健康发展的更大辉煌。

二〇一七年国控重点企业排污严重超标及处罚情况公布

本报记者程梓桐北京报道
生态环境部近日向社会通报了2017年国家重点监控企业主要污染物排放严重超标和处罚情况。2017年国家重点监控企业中,排放严重超标的企业有171家(次),生态环境部依法对113家(次)实施了罚款处罚。

记者统计发现,2017年排放严重超标的171家(次)企业中,污水处理类企业占比超六成。在地域分布上,辽宁省被通报企业最多,为30家(次);其次是内蒙古自治区,有23家(次);新疆维吾尔自治区被通报企业20家(次)。

113家(次)被罚款处罚的企业中,20家(次)既被罚款又被按日连续处罚。另外,2017年排放严重超标的国家重点监控企业中,40家(次)受到警告,26家(次)被责令限期治理,2家(次)被限制生产,还有2家(次)被责令停产整治或关闭。

根据通报,2017年度被处罚最高的是辽宁省鞍山盛盟煤气化有限公司,处罚金额达到2480万元。这家企业4个季度均被通报和处罚过。除了盛盟煤气化有限公司,还有多家企业存在被多次处罚现象,如河北省辛集市水处理中心等。

值得一提的是,有些企业的环境问题长时间得不到有效解决,如河北省辛集市水处理中心、辽宁省抚顺长顺电力有限公司、鞍钢集团矿业公司齐大山铁矿等企业,在2016年通报中就已经“榜上有名”。

生态环境部要求,列入2017年主要污染物排放严重超标的国家重点监控企业,应严格按照《中华人民共和国环境保护法》的要求,采取有效措施整改违法排污行为,向社会公开整改措施和完成时限。

讲述环保人自己的故事

凌晨四点半,出发!



时间: 2018年3月15日 凌晨4:30
地点: 重庆市大足区

3月15日凌晨4:30,3月16日凌晨4:30,重庆市大足区环保局连续两个凌晨出击,抓住两处屠宰场废水外排的现行。

屠宰场一般在半夜开始屠宰、清洗、运转,待天明,菜市场热闹的时候,鲜肉已经摆上案桌。

屠宰场如果没有规范外排,对水环境的污染不容小觑。按正常上班时间去巡查屠宰场,往往进不去门,见不到人,也无法对废水排放情况进行取证、取样。

在屠宰行业专项整治专项行动中,大足区环保局人员抓住屠宰场生产特点,多次凌晨出发,直击屠宰现场,精准调查,精准发力,立案查处屠宰场两家,关闭屠宰点两处,屠宰行业污染得到有效治理。

只要能取得污染防治成效,环保人每一次的早起和晚归,都是值得的。

重庆市大足区环保局陈家君 宋宇 王朝友 供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

生态环境部部署氮磷污染防治工作

明年基本完成氮磷排放重点行业企业超标整治

本报记者杜宣逸 4月18日北京报道
为打好污染防治攻坚战,推动解决日益突出的氮磷污染问题,生态环境部近日印发了《关于加强固定污染源氮磷污染防治的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,全国水污染防治形势面临新的变化,部分地区氮磷污染上升为水污染防治的主要问题,成为影响流域水质改善的突出瓶颈。氮磷污染源较多,固定污染源仍是重要来源,在一些地方还是主要来源。各地要以重点行业企业、污水集中处理设施、规模化畜禽养殖场氮磷达标排放整治为突破口,强化固定污染源氮磷污染防治;重点流域要以实施排污许可制为抓手,严格控制并逐步削减重点行业氮磷排放总量,推动流域水质改善。到2019年底前,基本完成氮磷排放重点行业企业超标整治工作。

《通知》明确,将肥料制造、污水集中处理、规模化畜禽养殖等18个行业作为氮磷达标排放的重点行业,要求全面推进氮磷达标排放。地方各级环境保护主管部门应依托排污许可证核发管理逐行业掌握氮磷排放重点行业企业信息,督促重点行业企业建立氮磷排放管理台账,摸清行业企业排放底数。各地环境保护主管部门应督促指导相关工矿企业、污水集中处理

设施优化升级生产治理设施并强化运行管理,提高脱氮除磷能力和效率。重点开展磷化工和磷矿采选企业生产工艺及污水处理设施建设改造,推进磷石膏无害化处理和资源化利用。氮磷排放重点行业的重点排污单位应于2018年6月底前安装含总氮和(或)总磷指标的自动在线监控设备并与环境保护主管部门联网。

《通知》明确,实施重点流域重点行业氮磷排放总量控制。生态环境部将研究确定实施氮磷排放总量控制的流域控制单元及对应行政区域,根据排污许可证氮磷许可排放量信息确定相关流域控制单元的总量控制指标,实施行业总量控制。对于氮磷超标的流域控制单元内新、改、扩建项目,实施氮磷排放总量指标减量替代并严格落实到许可证上,严控氮磷新增排放。